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Román hang a cionizmusról
A „Cuvantul“, amelynek hasábjain Salamon 

Benedek rágalmazó nyiltlevele napvilágot lá­
tott. de nyomban a cikk megjelenése után lo­
jálisán helyet adott a bukaresti cionista szer­
vezet, felvilágosító sorainak, mai számában rész­
letes cikkben ismerteti a román közvélemény­
eivel a cionizmus lényegét. A cikket . Parnfil 
Scicaru, a lap kitűnő tollú publicistája irta, 
aki a román intellektuelek szemszögéből igen 
érdekesen világosítja meg a zsidó nép reneszánsz 
mozgalmát. Pamfil Seicaru cikkét, amely bár 
több' tárgyi tévedést tartalmaz, különösen, ami 
a hitbuzgo zsidóságnak a cionizmussal szemben 
való merev szembeállítását illeti, érdemesnek 
tartjuk közölni annal is inkább, mert a cikk 
az első a „CuvantuF részéről, amely objekti­
ven és elfogultságok nélkül igyekszik a cioniz­
mus problémáját megvilágítani.

A cionizmus örökké élt egy ködös ideálnak, 
egy lírikus-misztikus lelki beállítottságnak, egy 
romantikus ideálnak formájában és minden év­
ben egyszer felhangzott minden zsidó család­
ban a "felkiáltás: „lösana baba böjerosolajim.u 
Ez a nosztalgia, amelyben a vallási extázis egy 
merész történelmi meglátással ölelkezik. Jeru­
zsálem, a zsidó messianizmus távoli képe fele 
irányította a lelke net. Á akbuzgo öregeket an a 
buzdított, bogy a szent városba menjenek, nem 
élni, de meghalni, másokat pedig, hogy. kopor­
sójukba legalább egy marék rögöt kérjenek a 
szentföld talajából. Nem mondta-e Mendelssohn 
Mózes, hogy „a judaizmus jóval több, mint egy 
territoriális elhatároltság és jövendő királysága 
a szellem meghódítása lesz. A templom, a szent­
könyvek és a vallási rítusok egy konkrét föld­
rajzi célkitűzés nélkül is egyetlen központ télé 
áramlottak és igy a misztikus cionizmust az 
jellemezte, bogy a terheli központot a szellemi 
élet normái helyettesítették. E vallási cioniz­
mus helyébe lépett később a gyakorlati cio­
nizmus.

Mig a Dreyfus-affér a szenvedélyek viharai 
szabadította Franciaországra és mialatt az. anti­
szemita mozgalom túlszárnyalta a szentimen­
tális diszpozíció fázisát és politikai mozgalommá 
nőtte ki magát, egy zsidó intellektuel, Herzl 
Tivadar az ellentétes erők által alapjaiban meg­
rendített Parisban bolyongva, megalkotta a 
megoldást, szerinte az egyetlent, amely hivatott 
arra. hogv véget vessen a zsidó nép évszáza­
dosra tornyosult drámájának. És midőn először 
hirdette meg a jelszót: Die Juden sollen Juden 
«...ngy akarta, hogy a zsidók legyenek zsidók 
. biblia földjén. A nemzeti újjáépítés lett a 
.'Trió imádságok leitmotivuma, amely a miszti­
kusok és tudósok seregét foglalkoztatta, akik a 
Kabbala könyveibe való végnélküli elmélyedés­

ül próbálták kibogozni a rendeltetés rejtélyét. 
A ‘ionizmus igy a metafizika világából a meg­
van' ulás fázisába lépett.

Addig is, mig a messiás fehér lován bevo­
nul Jeruzsálembe, Herzl Tivadar reális megol- 

javr t: a modern cionizmust, amely 
rá' eo elválik a régi misztikus cioniz- 

t' etikai mozgalommá lesz, amelynek 
"álI. : se és világosan meghatározott

megvalósítási útja van.
És 1900-tól kezdődői eg az összes intellek- 

tuel zsidók a következő dilemma elé kerültek: 
vagv elnemzetietlenednek, vagy újra nemze- 

k. Izrael Zangwil: Visszatérés Pa- 
1 - cimü könyvében a következőket
irta : Ha a judaizmus nem nyeri újra vissza 
p. v- ti je1 legét., úgy ez az örökrevaló elnem- 
ze íenedést jelenti. A nemzetek életében, 
é ) úgy, mint az emberek életében, egy örökös 
apály és dagály váltakozik. Egyetlen nemzet 
sem választhatja el vágyait és óhajait a vég­
iek I ég".. az élet valóságától.

1900-ban íródtak ezek a sorok és 1917 
decemberéig, amikor is Balfour, Anglia akkori 
külügyminisztere történelmi jelentőségű ígéretét 
tette Palesztina újjáépítésére, hosszú utat tettek 
meg. A cionizmus, amely tagadása az összes 
hamis internacionalista elméleteknek, a nacio­
nalizmus impulziv erejével odahatott, hogy a 
zsidók erőfeszítése teljes szenvedéllyel teremtő 
szorgalommal fordult a zsidó állam megterem­
tése felé. És ha eddig a metropolisok alkották 
a zsidó telepeket, ime most e hagyomány meg­
döntésének vagyunk szemtanúi. A telepek al­
kotnak egy metropolist.

Természetesen, a zsidó közösségen belül is 
óriási nehézségek merültek tel. Elkeseredett 
küzdelem indult meg a fehér lóval Jeruzsá­
lembe bevonuló messiásvárásra kövesedéit vak­
buzgók és a gyakorlati és politikai cionizmus 
reálísta zsidói között. A vakbuzgók szinte el­
lenséges rezisztenciát tanúsítanak a többiekkel

• szemben, akiket a bibliai mesiánizmus kufárjai 
nak tekintenek, akik a tradicionálizmus misztikus 
parfümjét eloszlatták és praktikus vállalkozás­
sal helyettesítették, amely profanizálásnak tű­
nik fel azzal a várakozással szemben, amellyel 
attól az időtől kezdve, midőn Titus római csár- 
szár szétszórta a zsidó népet az egész világba, 
egész mai napig is kitartottak a mesiási ret­
rain t ismételve, Lesana haha böjerusolajim.

A többi népek szempontjából a cionizmus 
a helyzet tisztázását fogja jelenteni. Azok a 
zsidók, akik zsidók akarnak maradni, kivándo­
rolnak, hogy a zsidó nemzeti állam, Palesztina 
keretein belül helyezkedjenek el. A többi pe­
dig fel kell, hogy szívódjék azoknak a népek­
nek ritmusába, amelyek megengedik nekik, 
hogy velük együtt éljenek.

Régi folyamat ez, amelynek egyszer vége 
kellett legyen és a cionizmus sietteti a kérdés 
megoldását és tisztázását.

lenim. jr .-jözauíasílja Cuza 
vádfali a munkásvédelmi törvények ellen

Á?fa?án<T««éoban menszavazlák a munkamspekciéról szóié javaslatot- A szenátus- 
bap követelték a CFR balesetbiztosítási k€tncesszló|ának nyilvános árlejtésen való

értékesítését
íBucuresti-Bukarest, március 1. Az Uj Kelet | iánknak a jövőben a nemzeti munka értékesi- 

tudósitójáió 1.) A kamara mai ülésén Neguleseu : tésére kell ^ irányulnia, mert eszményünk az, 
elnökölt, a miniszterek közül Lepadatu, Bérlésen hogy ne vásároljunk semmit kívülről.
és Tranen vannak jelen. " i maja Kiieju, nogy »zu». » tamau»™«, g—

Napirend előtt Tzoni kéri, hogy a kormány \ lyekkel Cuza a genfi nemzetközi munkaügy, 
ve°ve revízió alá a szabadraktárakra vonatkozó J irodát illette, alaptalanok. Cuza a Népszövetség 
koncessziókat, mert azok által jelenleg az ország elleni kritikájában találkozik Zmoyjewel és a 
érdekeit látja károsítva. bolsevik lekkel, akik szinten tamadjak a Nep-

Saveanu kéri egv Seret-hid felépítését. szövetséget Errevonatkozolag idéz is /unovjev
, 1 , • • 1 I egv beszédéből. íme tehat Cuzat a 111. lnter-

Pop kormánypárt^ egy kolostor javainak j na^;oa]é oldalán találjuk. A genfi nemzetközi
munkaügyi irodát meglátogatta a király is, aki 
ott szép beszédet tartott, felolvassa ezt a be­
szédet, dicséri Albert Thomast, a nemzetközi 
iroua elnökét és visszautasítja a Cuza által a 
tegnapi ülésen intézett tamadasokat.

i Részletesen foglalkozik a javaslat ellen fel- 
I hozott kritikákkal és. érvekkel és kijelenti, hogy 

a törvényjavaslat célja a munkásság érdekeinek
megvédése és a termelés fokozása. Cuzamik az 
az álláspontja, hogy a javaslat, vagy a R ép­
szövetség az ország szuverenitását sértené, tel­
jesen tarthatatlan és errevonatkozolag idézi

Majd kifejti, hogy azok a támadások, ame-

Saveanu kéri egy Seret-hid felépítését
Pop kormánypárti egy 

kisajátítása ellen tiltakozik

Nincs péns az adóhivatalokban
Porccá a jasi pénzügyigazgatóság pénz­

hiányról beszél és intézkedést kér.
Oancea panaszkodik, hogy a naszódi tanárok 

nem tudják fölvenni fizetésüket, mert az ottani 
adóhivatalban nincs elég pénz. j

Jov kéri. hogy a kereskedelmi érettségi \ 
kvalifikáljon.

Dobrescu bírálja ezután a közigazgatási tör­
vénynek a községek pénzügyeire vonatkozó ; — — - . -
intézkedéseit és ezekben találja annak magya- ; pe011 Bourgeois szavait. Kijelenti, hogy mint 
rázatát, hogy tanárok és más havifizetésesek nem i munkaügyi miniszter, kötelességének tartja le­
kapják meg sokszor illetményeiket. • pést tartani az időkkel és a normális íejlőaes

Lepadatu pénzügyminiszter kijelenti, hogy ; utján haladva létesítette az ipariskolákat, ta-
rteszi az intézkedéseket, úgy Jasiban, mint ; noncotthonokat és az ipari munkasokat >«

v x__-XTávi r, -m-PflAnt meuszavazasat. A

XD

megteszi 
Naszódon

Florescu (cuzista) parlamenti vizsgálatot 
javasol a diákotthonok ügyiben.

Joanitzescu kéri, hogy a parlament tanács­
kozásairól részletes hivatalos köziem énvt adja­
nak ki, amely a vitákat teljes hűséggel 
publikálja.

Cuza csatlakozik Joanitzescu javaslatához.
Neguleseu elnök közli, hogy lengve! pél­

dára franciányelvű bulletint fognak kiadni a 
parlament t anácskozásairól.

Cuza és ZiBGvjev
Trancu Jasi munkaügyi miniszter szólal 

fel ezután a munkafelügyeletről szóló törvény­
javaslatról. Örömének ad kifejezést, hogy ez a 
javaslat oly magas színvonalú vitápmézett elő 
a sajtóban, mint a parlamentben. Azt mond­
ták,' hogy a mi országunk túlnyomóan ag- 
ország. Ez legenda. Megvan az ipari lejlődé- 
sünk amely napról-napra fokozottabb. . Az e»- 
TYiT.lt évben ? ipari termelés az ország össz­termelésének 35* százalékát tette ki. Politi-

------  ipari -----
törvényeket. Kéri <1 j<iv<islcvt megszax az<is<it A. 
kamara általánosságban megszavazza a törvény­
javaslatot. majd megkezdi annak részletes vitáját.

A vasnii balesetbiztosítás bérbeadása elles
A szenátus ülésén Stoian, a CFR igazgatótanácsa

ügyében szólal fel es foglalkozik azzal a tér'.' 
hogy egv magántársaságnak akarjak kiadni az ina­
sok kötelező biztosítását. Javasolja, hogy a biztosí­
tást maga a CFR csinálja meg saját rezsibe r 
lön alapot létesítve erre a célra. Stoian -kijelenti, 
hogy kalkulációi szerint az évenkint igy szarniuzo 
nyereségből sok-sek lokomotivot, mozdonyt. és ^va­
gont lehet kijavítani és újakat megvásárolni. ív i- 
dezi, hogy a közlekedésügyi miniszter ^nem osztja-e 
ezt az álláspontot ? Amennyiben a miniszternek nem 
ez a véleménye, akkor is árlejtést kell hirdetni a 
biztositó társaságok közt és a külföldi biztosítókat is 
felhívni, hogy vegyenek részt az árlejtésben, mert 
a legelőnyösebb ajánlatot kell elfogadni.

Popp Ghita arról panaszkodik, hogy a főváros 
nagyon piszkos. Sürgős intézkedéseket kér a köz- 
tisztaság szempontjainak fokozottabb érvényesítésére.



Uj KELET Szerda, 1921 március

Karín Michaelis három útja a zsidósághoz
A szerelet, a nagyrabecsülés és a részvét vezette el a világhírű dán Írónőt

a zsidó reneszánsz megismeréséhez
Becs, március I. Karin Michaelis, az euró- a zsidók is otthon akarnak leírni ennek a. föld­

ei hírt dán írónő a közelmúlt hetekben som- kereksegnek valamelyes táján Az a velemonj ™ 
zatos előadásokat tartott a bécsi közönségnek, hogy az anyafolddel való lelki komexus e„y 
Előadásai során főleg az asszony, a szerelem, a ! jobban ki tog kristályosodni a zsidókban es ez 
liázasvlet problémáit fejtegette és azt a szere- ! a kikristály oso(easi piocesszus a o ( |
pet, amelyet ezek az emberi intézmények és j honának felépítését- mindegyre jo. aan sie e i f 
érzelmek a társadalom keretében betöltenek. | fogja. 1 Azon} os az. bőgj

A „Wiener Morgenzeitunga munkatársának 
alkalma volt a nagynevű írónővel hosszabb be­
szélgetést. folytatni és ez a beszélgetés termé­
szetesen kizáróan a zsidókérdés körül forgott. A 
beszélgetés során Karin Michaelis b .mulatós 
jártasságot és szeret etet. árult el mindennel kap­
csolatban, ami a zsidóságot érinti és ezt a tu­
dást és szeretet ömaga a következőképen in­
dokolta :

Karin Michaelis útja a zsidósághoz
— A magam részéről három különböző utón 

érkeztem el a zsidósághoz és tanultam megis­
merni a zsidóság belső lényét. Az első ut a 
szeretet útja volt. Már gyermekkoromban, ki­
csiny szülőfalumban és életem későbbi idején, 
mint zenedei hallgató szinte kizáróan zsidó 
leányokkal barátkoztam és ennek a zsidó ba- 
rátkozásnak irodalmi müveimben is erősen nyoma 
maradt. A „Cserepes leány“ című regényem­
ben nagy szeretettel irtani le ezt a zsidó kör­
nyezetemet. Az egyelőre még kiadatlan ..A ti­
tok" eimü regényemben egy kóser panziónak 
állítok emléket, amely kóser panzióban életem­
nek, legszebb ifjúságomnak és legszebb szenve­

dő örömeimnek is nagyrészét

Szerda, 192 7 ni

ros
és

déseimnék, 
éltem át.

Nagyrabecsülés és részvét
- A második ut a nagyrabecsülés útja volt. 
a nagyrabecsülés t a nagyEzt a nagyrabecsülést a nagy férfiakkal es 

elsősorban hazám nagy zsidó egyéniségeivel 
való ismeretség keltette életre bennem. így 
többek között, személyes és nagyon meleg ba­
rátság fűzött az épen néhány nappal ezelőtt 
elhunyt nagy européerhez: (feorg Brandeshez 
és Dánia legnagyobb zeneszerzőjéhez, a zsidó 
Victor Benedixhez.

— A harmadik ut a részvét útja volt. A ne­
mes női szív fellázad minden igazságtalanság 
ellen, amelyet akár emberrel, akár állattal 
szemben elkövetnek. Részvétet érez a jogaiban 
megfosztottál és a meggyalázottal szemben és 
mélyen át tudja érezni, hogy a zsidónak is 
joga vau megbecsülésre, tiszteletre és otthonra.

Ezek az utak — így folytatta a költönö 
— a zsidó nép általános problémáihoz vezet­
tek engem, annnak a zsidó népnek problémái­
hoz, amelyet legnemesebb emberpéldányaiban 
volt alkalmam megismerni. Teljes pártatlansá­
gomnál fogva nagyon jól meg tudtam és meg 
tudom látni a zsidók hibáit is, de mindegyre 
lebilincsel engem meleg szivük, uagystilüségük, 
emberszeretetük, csodálatraméltó családi érzé­
sük és az odaadás, amellyel mindenen cs tinge- 
nek. ami kultúra. Ezek voltak mindig az én 
ifjúkori benyomásaim is és ezek az ifjúkori be­
nyomások döntően befolyásolták mindenkori 
meglátásaimat. Én a zsidóság nagy szivét lát- 
iam es nemcsak az egyes i ntellektueleket és a 
magam részéről a zsidóság helyét és hivatását 
a világban igen fontosnak tartom.

... az anyafolddel való lelki 
konnexus mindinkább ki fog 
kristályosodni...

Ilyen módon azután olyan ösztönszerü meg­
érzés érett meg bennem, hogy minden nagy 
emberben valami, akármilyen mértékben, de 
zsidó vért sejtek és ha valaki rossznéven venné 
tőlem ezt a megérzésemet, akkor azt mondanám 
neki: Ha zsidók nem volnának, akkor nem volna 
publikum sem, mert minden zsidó részt vesz 
minden kulturmegnyilvánulásban. Ami a zsidó 
uó szerepét illeti, a zsidó nép regenerációjának 
munkájában és a palesztinéi országépités terén, 
ebben az ügyben nem szeretnék már határozott 
álláspontot elfoglalni. Mindenesetre abból a 
szere tétből kiindulva, amelyet a saját szülő­
földem és országom iránt érzek, csak nagyon 
is érthetőnek és igazságosnak ítélem azt. hogy

a legértékesebb és a
legjobb emberek a zsidók között a cionisták.

Olyan emberek és lelki egyéniségek ezek. 
akik nem hajlandók a megtűrt ember állapotá­
ban élni. hanem büszkén és önérzetesen saját 
maguk akarják sorsukat irányítani. Amíg azon­
ban mi nálunk, Dániában a röghöz való ragasz­
kodás valami egészen természetes, addig az 
európai zsidó asszonynak — ha Palesztinában 
akar letelepedni — hallatlan nagy áldozatot 
kell hoznia, és egész múltját fel kell adnia. 
A nő általánosságban vett nagy ereje Palesz­
tinában is úttörő hatással keli. hogy legyen. 
Csak akkor, ha a zsidók már hosszú ideig szo- 

és szerves összefüggésben lesznek a földdel 
a természettel, csak akkor lesznek majd 

j igazán tökéletes emberek.
A legközelebbi generáció ilyenformán majd 

a zsidók összes erényeit meg fogja látni a zsidó 
minden hibái nélkül.

Az irónö egy pillanatra megállt és elgon­
dolkodva. de nyomatékosan mondotta:

— Ösztönszerü ellenszenv él bennem minden 
iránt, ami a közönséges, köznapi értelemben 
vett nacionalizmus. Mi no amellett azonban, sőt 
éppen azért nagyon is meg tudom érteni és 
értékelni a cionizmust, mert az emberiség egy 
részének regenerálódási müvét látom benne. 
Mindenesetre nem kívánnám, hogy a zsidók 
mindannyian távozzanak Európából. Nem kí­
vánnám ezt azért, mert élettapasztalatom arról 
győzött meg engem, hogy minden, ami művé­
szet és minden, ami művész, a zsidókban talált a 
és találja meg feltétlen támogatóját itt és 
azokat az embereket, akik tudják a művésze­
ket és művészetet az európai nagy nyilvánosság
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fényébe állítani. Európának szüksége van erre 
az élesztő kovászra, amely nélkül az egész 
európai kultúránk csak keletien tészta maradna.

Majd beszélgetését, újra Palesztinára fordítva, 
a következőket mondotta:

— Tiszta szivemből kívánom, hogy az egész 
zsidó proletariátus és különösen a proletár zsidó 
asszonyok Palesztinába mehessenek és ott lete­
lepedhessenek, már csak azért is, hogy ezzel a 
zsidó települési problémának a lehető legszéle­
sebb keret adassék meg. Tervbe vettem, hogv a 
legközelebbi időben tanulmányutat teszek Pa­
lesztinában, hogy az ősök földjén személyesen 
figyeljem meg a zsidónö munkáját az ország és 
társatlalomépités nagy müvében.

Beszélgetésünk ezzel véget is ért. De még 
a búcsúszavaknál is mindegyre visszatér arra a 
különös meglátására, hogy az összes európai 
nagy egyéniségekben zsidó vért és zsidó lénye­
get sejt, mert Karin Michaelis erőseo hisz a 
zsidó léleknek abban az erejében, hogy mindent 
el tud mélyíteni és mindent meg tud neme­
síteni.

e és Spalal© harca az 
tenger forgalmi hegemóniájáért
Miérí ajánlóit íei Olaszország szabad kikölti! zónái Magyarországnak?

Tarasziruháhlcsö foslise.fi

(Róma, március i. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Már hónapok óta folyik a versengés a két adriai 
kikötő között a magyarországi forgalom irányításá­
nak hegemóniájáért. A versengést aktuálissá az olasz- 
német. tarifaegyezmény tette, minthogy ennek kö­
vetkeztében az adriai kikötök Magyarországra nézve 
éji olyan kedvező szállítási feltételekkel állhatnak 
rendelkezésre, mint a háború után az északi Ham­
burg vagy Antwerpen. Az egyezmény következté­
ben előállott kedvező helyzet kihasználására meg 
is történt olasz részről* az első lépés, felajánlották 
Fiume kikötőjét használatra az összes jogokkal és 
kötelezettségekkel a tengeri ut nélküli Magyaror­
szágnak. Ugyanakkor a jugoszláv kormány hasonló 
ajánlatot tett a háború előtt jelentéktelen, de az 
uj földrajzi alakulás folytán eléggé forgalmas Sjia- 
lato északj ugoszláv kikötőre vonatkozólag.
|gj|Még élénken emlékezetes az a harc, amelyet a 
béketárgyalásokat- követő követek ülésén Jugoszlávia 
a fiumei szabad zónáért folytatott és amelynek 
eredményeként a Bsrros-nevü tengerpart -Jugoszlá­
viának jutott. Ezzel azonban korántsem volt vége a 
kikötőharcnak, Nemzeti szempontból sokkal íouto- 
salib volt egy n unzeti kikötő fejlesztése, miért is 
vasúti tarifakedvezményekkel előnyösei ibé tették 
Spalator, a mir szintén jugoszláv, de a fiumei 
parthoz tirtózó Húrossal szemben. Spalato forgalma 
az elmuit év íovunáu kétmillió tonnára emelkedett, 
ami f Aunt annak tulajdonítható, hogv a vasúti 
szállítási kedvezmények következtében az osztrák és 

tl: untát hoz közel felevő Laibach, szállítási di­
jakban közelebb került az 5-Ki km.-re fekvő Spa- 
latohoz, mint a 339 km.-re fekvő Barroshoz.

Spalato mellett tehát a jugoszláv vasút által 
nyújtott 40 üO°/o kedvezmények, Fiume mellett a 
in idem kikötői berendezés, raktárak szólnak, mind­
kettő ellen pedig az a körülmény, hogy a nagyobb

hajók, sem Fiúmét, sem Spalatot nem érintik, miért 
is a magyar gabona és liszt csak Trieszten át int 
a nyugati piacra, Le Havreba, G-lasgowba.

Az olasz hivatalos körök érthető izgalommal vár­
ják a magyar kormány választását, amely esetleg 
Fiume csökkent forgalmát a háboruelőtti nívóra 
emelné, anélkül, hogy ezzel a többi adriai kikötök 
forgalmát csökkentené. Ennek tudatában tettek 
messzemenő engedményeket Fiúméban, bár kétséges, 
hogy a magyar kormány vállalná eg}' nagy kikötő 
lentartásának rizikóját akkor, amikor a többi adriai 
kikötök erős konkurrensévé válnának a mag var 
fiumei kikötőnek, amely ilyenformán kizárólag a 
magyar árukra, illetve Magyarországra irányított 
árukra számíthatna. Ezért számolnak az olasz körök 
egy esetleges fiumei magyar zóna tervével is. amely 
* 'ár Olaszországra kedvezőtlenebb, de Magyar- 
országot mentesítené az egész kikötő fentartusának 
terhétől.

— Palesztinába kivándorlók és turisták 
figyelmébe. Az erdélyrészi Palesztinahivatal 1-1- 
hivja az érdekeltek figyelmét, hogv a pészáchi ün­
nepek előtt az utolsó hajó április 1 -én indul K li­
stáiméból. Az angol konzul a turisták 
csak hót nappal a benyújtandó jegvzék 
után vizumozza. Ennélfogva a kirándulni száudéko- 
z ;k erdőké, hogy u:! velőiket és irataikat legkésőbb 
március 2U-ikáig betiy ijfcsák a Palesztinahivatalbuz.

- Az S. M. II. március 17-ike után egyelőre be­
szünteti a Konstan-a és Haifa, illetőleg Jaffa kö­
zötti közvetlen hajöijáratokat. Ennélfogva ez időt■ 1 
kezdve bizonytalan ideig csak a Fahre Line hajói 
fognak Kon.stancából Palesztinába közlekedni. Ezen
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Négyszobás lakásban lakik és 
„könyöradományokai gyűjt“

Salamon Benedek
„Kérek ezer lejá, meri éhes vagyok/* Hogyan operál Nagyváradon nyolc év óía 

Salemcn Benedek. Tojásrészvények, egy lyukas névjegy és különböző
„jótékony*6 gyűjtések

lj>radeamarc-Xagy várad, március 1. Az Uj
kelet tudósítójától.) Nagyvárad immár hírhedt zsa­
rolójának, Salamon Benedeknek viselt dolgairól kö­
reteket lehetne összeírni. Nagyobb csapása volt a 
városnak, mint az influenza-járvány, mert a spa- 
ivol epidémia csak ritka időközökben látogatta meg 
Nagyváradot és ha kidühöngte magát, tovább állott, 
de Salamon évek hosszú sorok óta a nagyváradi 
zsidóság kiszipol vázasára rendezte be egzisztenciáját, 
mig a Zsidó Nemzeti Szövetség ellen megkísérelt 
gyalázatos zsarolási manőverén végre is rajtavesztett.

Három lej a iojás vámja
Valamikor én is gazdag ember voltam — 

mondotta az l j Kelet kiküldött munkatársának Sa­
lamon Benedek de mióta a tojás kiviteli vám­
ját felemelték három lejre, azóta megszűnt az üzletem.

Ezzel igyekezett Salamon megmagyarázni, hogy 
ért szorul ö úgynevezett társadalmi támogatásra. 

Az azután igazán mellékes, hogy a tojás vámját 
csak egy éve emelték fel három lejre, sőt azóta 
már le is szállították, Salamon Benedek pedig már 
dz év óta rendszeresen szipolyozza a nagyváradi 
zsidókat a legkülönbözőbb módszereivel, közel nyolc 
év óta pedig kizárólag az ilyen természetű „gyűj­
tésbőlli él.

Négyszobás lakás és egy szegény diák
Tisztára fantasztikus, hogy Salamon Benedek, 

az állítólagos tönkrement kereskedő hogyan varrta 
rá magát Nagyvárad zsidóságára. Elhatározta magá­
ban, hogy ő egy szegény ember, tehát őt a nagy­
váradi zsidó közösségnek el kell tartania. Megesett 
már, hogy egy kereskedő elszegényedett és társa­
dalmi jótékonyságra szorult, de akkor szerényen 
összehúzta magát, igényeit a legszükösebb mini­
mumra redukálta és hálás örömmel fogadta el azt, 
amit részére a jószivü emberek juttattak. De Sa­
lamon Benedek nemcsak azt követelte, hogy őt, 
mint állítólagosán tönkrement és saját erejéből meg- 
élni nem tudó embert, úgy ahogy eltartsák, de hi­
hetetlen raffln ériával kikényszeritette azt is. hogy 
valóságos úri kényelemmel tartsák el. A könyör- 
adományokból élő Salamon Benedek négyszobás, 
minden komforttal berendezett lakásban lakik, bőr­
fotelek, szőnyegek és képek között. Felesége és 
leánya naponkénti látogatói a nagyváradi Stepper 
cukrászdának és a család minden évben megengedi 
magának a fürdő és a nyaralás előkelő luxusát.

Valóban megindító volt, amikor egy süppedő 
bőrfotelben Salamon Benedek elmesélte az Uj 
Kelet munkatársának, mennyire elkeserítette őt az, 
hogy* Danzigban tanuló műegyetemi hallgató fia 
részére, akinek alig néhány hónapja hiányzott a 
mérnöki diplomához, a Zsidó Nemzeti Szövetség 
nem akart negyven fontot adni és a fin emiatt 
éhségtől kimerültén, ájultan esett össze Danzig 
utcáin és a danzigi zsidók könyöradományából jött 
haza. Még meginditóbb volt, amikor beszélgetés 
közben bejött a szóbanforgó fin — akinek állító­
lagos nyomorúsága legjobban kamatozó tőkéje volt 
Salamon Benedeknek — kifogástalan ruhában, 
gomblyukában vékony arany lánccal és aranyvégü 

. Deutschmeister" márkájú cigarettával kínálta 
munkatársunkat, azzal, hogy ezt a cigarettát Dan- 
zigból hozta magával. Ugylátszik mégsem volt 
olyan éhes diák. ha aranyláncra és cigarettára 
tellett.

Csak az utolsó hat hónapban olyan hatalmas 
összeget terrorizált össze Salamon Benedek azzal 
í z ürüggyel, hogy fia éhezik és nem tudja befejezni 
tanulmányát, amelyből ötven valódi szegény diák 
tanulmányait lehetett volna biztosítani.

Ezer lej a legkevesebb
Legegyszerűbb trükkje Salamon Benedeknek az 

volt, hogy pénteken beállított valakihez, vagy azzal, 
hogy ö éhes, vagy azzal, hogy a fia éhes^ de ezer 
lejnél kevesebbet nem fogad cl. Egy-egy ilyen 
péntek hét-nyolcezer lej hasznot hozott. A második 
eljárás az volt, hogy éhező fiának gyűjtést rendez­
etett. Egyszer egy jószivü kereskedőt megkért arra, 
hogy gyűjtsön össze éhező fiának j 4 ezer lejt. Az 
Hetei kereskedői lótott-futott, mig összegyűjtött hét­

ezer lejt, amit nyomban elküldött az éhező fin ap­
jának. Ezt a fáradságot Salamon Benedek azzal 
hálálta meg, hogy levelet irt az illető kereskedőnek, 
amelyben felszólít ja, fogy a hiányzó hétezer 
lejt. — hiszen ó tizennégyezer lej összegyűj­
tésére adott megbízást, — nyomban küldje cl. 
különben feljelenti a rendőrségen.

Tojásréssvésy és keleti körei
Salamon Benedek manipulációit még békeidőben 

kezdte meg'. Boldog-boldogtalanra tojásrészvényeket 
sózott rá s már a jegyzés pillanatában mindenki 
tisztában volt azzal, hogy ezekből a részvényekből 
sohasem lesz pénz, mégis rengeteg részvényt tudott 
elhelyezni.

Öreg emberek még emlékeznek arra is, hogy a 
Magyar 1 ojáskiviteli Részvénytársaságnál voltak 
nem egészen tiszta ügyei Salamon Benedeknek, aki 
azonban azzal rémitette meg az akkori igazgatót, 
hogyha nem hagyja futni, előtte főbelövi magát.

Akadt valaki Nagyváradon, aki nagyon szivére 
vette Salamon Benedek „nyomorát11 és útlevelet vál­
tott a számára, ellátta útiköltséggel és megfelelő 
instrukcióval és egy teljesen biztos üzlet lebonyolí­
tására kiküldte a Közelkeletre. Salamon Benedek 
az útiköltséget felvette, el is utazott, vissza is jött, 
anélkül, hogy csinált volna valamit s akkor 
nyilvánvaló lett, hogy nemcsak nem tud, de nem 
is akar - dolgozni.

Más embereket gyertyatartókkal házalt végig 
arra, hogy kölcsönt adjanak neki, a zálogot senki 
sem fogadta el, de ugyanazokkal a gyertya tartókkal 
különböző emberektől felvett jónéhány ezer lej 
kölcsönt.

Egy lyukas névjegy titka
Egy szép napon azzal állított be Salamon Be­

nedek egyik ismert nagyváradi kereskedőhöz, hogy 
egy magasrangu pénzügyigazgatósági faktor meg- 

I bízásából jön azért, mert a kereskedőnek holnap 
S adótárgyalása lesz és el lehetne intézni a dolgot. 
I Rögtön fel is mutatta az illető ur névjegyét, de a 
{ kereskedő elutasította az intervenciót s kijelentette, 
I hogy nincs szüksége semmilyen közbenjárásra, 
í Amikor Salamon a névjegyet mutatta, a kereskedő- 
í nek nyomban feltűnt, hogy a névjegy felső szélé- 
i nek közepén egy apró pontszerű lyuk van. Néhány 

nap múlva azután kiderült ennek a rejtélyes lyuk­
nak a titka. Sblamon Benedek sohasem ismerte az 
illető tisztviselőt, úgy szedte le a névjegyét hivatali 
szobájának ajtajáról, azért volt a névjegyen rajta 
az apró lyuk, mert azelőtt rajzszeggel volt az ajtó­
hoz szegezve.

Apróbb és nagyobb esetek
Végnélkül lehetne felsorolni még az eseteket. A 

Rimanóczi-gőzlürdőbe azzal állított be, hogy ellop­
ták háromezer lejét és kártérítést kér. Amikor meg­
magyarázták, hogy kártérítést csak a safeban elhe­
lyezett dolgok után kaphat, méltányossági okokra 
hivatkozott, hogy a pénz egy éhező diáké volt, de 
itt nem ért célt.

Egy nem kimondottan zsidó testülettől húszezer 
lejt kért, ötöt kapott is. Az ötezer lejt, amit szin­
tén éhező fiának juttatott segitségképen kapott,

egy kereskedőtől vette át, akinél hálából összecso­
magolt egy csomó finom csemegeárut, azzal, hogy 
írja fel. Ugylátszik, ez volt a províziója a kereske­
dőinek, mert megszerezte neki az ötezer lejt.

A hitközség egyik vezetőjétől könyöradományok 
címén közel ötvenezer lejt, egy másik úrtól 
huszonnégyezer lejt kapott részletekben. Két ur vál­
tót zsíróit a részére a Kishitel bankban, szintén 
éhező fia felsegélyezésére, persze a zsiránsok a 
12 ezer lejt már ki is fizették.

Salamon Benedek trükkje
Felmerülhet a kérdés, hogyan tudta ilyen ki­

tartóan és állandóan kizsarolni az embereket Sala­
mon Benedek. Mindenki obskúrus embernek ismerte, 
aki mindenre kapható, sűrűn hivatkozott állítólagos 
hatósági összeköttetéseire és különböző zaklatásokkal 
fenyegette meg azokat, akiktől pénzt kért. Noha 
senkinek nem volt semmi titkolni valója a ható­
ságok előtt és egyáltalában nem volt valószínű, 
hogy a nagyváradi hatóságok hitelt adjanak Sala­
mon Benedek hazug rágalmainak, sokan akadtak, 
akik pusztán kényelmi szempontból, hogy ne tegyék 
ki magukat egy hazug rágalom esetlegességeinek. 
apróbb-nagyobb kön y öradomá nn y al lerázták a 
nyakukról.

Mindennek van azonban határa. Salamon Be­
nedek annyira elhízta magát, hogy egyre merészeb­
ben kezdett követelőzni és az utóbbi időben a 
Zsidó Nemzeti Szövetséget akarta mindenáron meg­
zsarolni. Előbb azt akarta, hogy alkalmazza őt a 
Szövetség.

Alkalmazzalak engem agitátornak, — mon­
dotta többizben - hazudok én maguknak szívesen, 
csak fizessenek meg érte.

Mikor Willenszky dr. Nagyváradon járt, Sa­
lamon rátámadt a Zsidó Nemzeti Szövetség expo­
nenseire.

■— Szüntessék be már a folytonos pénzkérést 
és küldjék el Willenszky doktort.

Salamon Benedek nyilván úgy képzelte, hogy a 
„nagyváradi piacon“ neki van kizárólagos joga 
gyűjteni és az ő felsegélyezésére irányuló akciókat 
nem szabad megrövidíteni azzal, hogy Palesztina 
felépítésére is gyűjtsenek. Mikor a negyven fontos 
zsarolási kísérlete nem sikerült, megírta rágalmazó 
és hazug nyílt levelét, de ezzel örökre betette maga 
mögött az ajtót, mert leleplezte igazi arcát azok 
előtt is, akik még eddig- nem ismerték tökéletesen 
és ma már minden ember mélységes undorral for­
dul el tőle Nagyváradon.

Salamon Benedeket le kell operálni Nagyvárad 
testéről, mint egy rossz daganatot. Elsőrendű ér­
deke ez nemcsak Nagyvárad zsidó társadalmának, 
de a város nyugalmának is, mert Salamon állan­
dóan azzal fenyegetőzik, hogy aki öt bántani meri, 
az ellen ő majd eljár és akik ismerikőt, tudják, hogy 
képes hamis vádakkal operálni, bár ismételjük, le­
hetetlennek tartjuk, hogy a nagyváradi hatóságok 
hitelt adjanak hazug rágalmainak.

- Vonatkisiklás Olaszországban. Milánó­
ból jelentik: A milanó—római személyvonat tegnap 
nyílt pályán kisiklott. A két utolsó kocsi felborult, 
minek következtében öt halott és számos sebesült 
maradt a pályán.

Alapittatott 1009-ben.
Dr. med. MAGEB és KALLÓS vegyész 

orvos-kémiai és bakteriológiai
orvosi laboratóriuma — Arad

Str. Moise Nicoara 19.
Vizsgálnak: vért (Wassermann, Widal sfb.) 
gerinc-folyadékot (Goldsol) vizelet, köpet, autó- 
vaccina, ivó-viz stb. — Kívánatra vérfelfogásra 

szolgáló steril fiolát küldünk.

Lakodalmak és bankettek részére külön termek
Megnyílt

iter»16 Erdélyben a legelegánsabb 
*■^2 étterem.

Oradea
s trad a Pavel No 21. (volt 
Pál vendéglő helyiségei.) 
Bárány Éliás, a volt Lloyd- 
étterem tulajdonosának a 

vezetése mellett

Olcsó abonoma Olcsó abonoma

ps.
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ÍRÓK ésjrások
Vidor Hugo születésének százhuszon­

ötödik évfordulójára
A francia romantic izmus atyjának, Victor 

Hugónak, pár nappal ezelőtt volt születése 125-ik 
évfordulója. Ebből az alkalomból elevenítjük fel 
emlékét, mely ina is fénnyel sugárzik felénk, 
mint mindazon szellemeké, akik nemcsak mü­
veikkel., hanem életükkel is az emberiség ügye 
mellé állottak.

A romantic izmus hatása elhalványodhatott, 
uj iskolák támadhattak és hanyatlotthaltak el, 
de Victor Hugo ma is aktuális, ma is a zseni sza­
vával szól hozzánk, mert ő maga a mindenseg 
egy darabja volt, egy olyan emberi reyelácio. 
akiben minden érzés, minden gondolat fellobo­
gott. hogy messzi századokba világítson cl su­
garával.

Fellépése az irodalomban forradalom volt.
A klasszicizmus merev formáit zsenije dara­
bokba törte s a romokon egy egészen uj vilá­
got épített: álmok és uj realitások világát, 
borzongató érzésekét, melyek a klasszicizmus 
hideg formái között nem szólalhattak meg. A 
szubjektivizmus, a felszabadult belső érzésvilág 
benne és általa nyert először polgárjogot az 
irodalomban. Ama nagyok közül való volt, 
akiknek élete mindig harmóniában volt müveik­
kel. akiknek számára az irodalom nem jelentett 
elefántcsontt omyos elvonultságot, hanem kom- 
battáns, harcos eljegyzett séget az eszmével, 
amelynek szolgálatába állottak.

Ha valakire áll az a meghatározás, hogy 
megelőzte korát, úgy az elsősorban V ictor Hu­
góra áll, aki élete delén már eljutott a demo­
krácia és szocialisztikus ideálok ama szélsőséges 
értelmezéséig, melyeknek ötszázaléka sem való­
sult meg napjainkban.

Emellett művész volt a szó legigazabb él­
teimében. a kifejezésnek olyan gazdagságával 
szólalt meg, mint előtte senki más. Első köl­
teményei már frenetikus érzések foglalatai, rit­
musukat hév és gondolatok áradása, sziliek és 
szivbéli megindulások lendítik előre, még pedig 
szabad formákban, kissé André Chénier stílu­
sában. Kelet pompázatos rilága. Hellasz letűnt 
napja ragyognak e költeményekben, melyeknek 
nyelvezete csupa buja ritmus: képei tömör 
gazdagságban halmozódnak egymásra. Általában 
valami tulfültség és tultömöttség jellemzi e 
verseket: a romantika jellegzetessége, gát tálán- 
ság és lendület, rajongás és érzelmi elszaba- 
lultság.

Első drámáját „CromvelP címen irta meg, 
melynek előszavában már nyíltan leszögezi a 
romantic izmus esztétikai elveit s ezzel maga 
ellen uszítja a klasszikus iskola híveit. A küz­
delemben ö marad a győztes s e diadallal kez­
detét veszi egy olyan ragyogó művészi pálya, 
mely fájdalmakban és diadalokban ép oly gaz­
dag, mint küzdelmekben és elbukásokban.

Tulajdonképen a polgári forradalom és Na­
poleon császárságának eszmevilága volt az, 
amelyből gondolkodása és művészi vizualitása 
kisarjadt. Első verseiben még meghatott szava­
kat talál a családi tűzhely, a polgári boldog­
ság, a fíliszteri megelégedettség dicsőítésére. 
Csak későbbi regényeiben bontakozik ki va­
lódi egyénisége : a különös, a rendkívüli, a lé­
lek aberrált indulatai iránti érdeklődése, me­
lyek drámai mozgalmasságban rajzolódnak fel 
a misztikus háttérben, a forradalom vérgőzös 
tumultusában, vagy a Notre Dame góthikus 
méretű homályában. Victor Hugó emberei ro­
mantikus emberek, tehát túlzók és kissé irreá­
lisok, de emberek, mindenesetre sokkal inkább 
azok, mint a Jókai, vagy a későbbi romanti­
kusok alakjai. A költő élményeinek tele vényé­
ből nőttek ki, még pedig érzéseinek talajából, 
melyeket odakölcsönöz hőseinek is: szivükbe a 
saját szivét, agyukba a saját gondolatait gyö­
möszöli.

A szenvedélyek megrázó elementáritása, melye­
ket kifejezett, pályája elején, sehogy sem állott 
harmóniában polgári érzelmeivel. Borgia Lukré­
ciáról és Tudor Máriáról írott drámái, melyeket 
annak idején be is tiltottak, ennek a mindent 
elsöprő, shakespearei szenvedélynek megnyilat­
kozásai.

Az igazi Victor Hugo, a gondolkodó és 
forradalmár, tulajdonképen regényeiben nyilat­
kozik meg. A francia forradalomról írott könyve,

ha szubjektív is, mégis különb monográfiája a 
na°v forradalomnak, mint akár a Carlyle 
Tamásé, akár a Micheleté, mert élményeken es 
á t érzéseken keresztül tisztul valószerusegge, nem 
pedig az adatszerű valóságot szubjekti vizái ja el 
a mindig relativ történeti ítélkezés eszközeivel.

Páthosz lengi át minden Írásművét, de 
igazi páthosz, mely lelkesedésből fakad, men­
tes a rétori gesztusoktól és lendületektől. Lírai 
látásban olvad fel minden és mindenki tekintete 
előtt, egocentrikus, mert ö maga egy egész 
világ, harmonikusan egybezengő napokkal és 
holdakkal, bolygókkal és csillagokkal.

Minden szín ott égett palettáján, de leg­
inkább a rubensi égő és a rembrandti borongo 
homály színei: fenomenális kontrasztok, melyek 
amikor megkülönböztetnek, egyben pontosan 
jellemeznek is.

Gyűlölt mindent, ami fanatizmus, különösen 
vallási fanatizmus, holott ö maga eleinte kato­
likus és royalista érzelmeket táplált. De a 
júliusi forradalom egészen átalakítja gondolat­
világát, mindinkább a szélső radikalizmus eszméi 
felé sodródik, úgy annyira, hogy HL Napoleon 
uralma alatt száműzetésbe kénytelen menni es 
száműzetésében kegyetlen iróniáju röpiratokkal 
keseríti meg ennek a kalandor-császárnak nyu­
godt emésztését.

Hitt a haladásban, az evolúció apostola 
volt, anélkül, hogy Spencer, vagy valamelyik 
más természettudományos rendszer és filozófia 
dogmatikus hívéül szegődött volna. A „Száza­
dok legendái" című hatalmas müvében a bib­
likus korszaktól a modern emberig minden 
olyan jellemző motívumot felsorakoztat, ami a

fejlődést dokumentálja, ami azt bizonyíthatja, 
hogy keserves és véres küzdelmeken keresztül 
bár, de mégis előre botorkálunk az élet jó- 
reménység-foka felé. Az 1871-iki összeomlás 
Victor Hugót a kommiinardok oldalán találja, 
amit azonban korántsen egy nemzetközi szociális 
forradalom szükségességének hite érlelt meg 
benne tetté, hiszen szocialisztikus lángolása: 
nemzeti lángolás, mely a németek iránt érzett 
gyűlölet paroxizmusában forr ki benne.

Általában: mindent érzéseinek hatása alatt 
tett és irt. Hitte és vallotta, hogy az élet tel­
jessége : érzés, indulatok összessége, a valósán 
egyetlen és valódi szintézise s ezáltal a roman- 

j tie izmus emberi és esztétikai igazolása.
Az ö romanticizmusa tényleg: a valóság, a 

szubtilis és esszenciális élet foglalata. Semmitől 
nem állott és áll ma is távolabb, mint a limo- 
nádé-romanticizmustól, mint mindazon hami­
sítványoktól, melyek romantika név alatt még 
most is forgalomban vannak. Victor Hugo ro­
mantikája nem élet ham isit ás, mint egy kissé a 
I Hunasé, mint a német „kékvirág“ romanti­
kája, hanem lángoló, dübörgő élet, sőt valójá­
ban maga az élet, a maga gigászi közvetlensé­
gében és teória-mentes éhnénylehetőségeiben.

Ezért aktuális ma is Victor Hugo, sőt min­
den jel szerint rövidesen reneszánszát fogja 
megérni. Hiszen korunk differenciált idegélete, 
eszmék harcaiban vajúdó elektromossága 
victorlmgói világ: a Gonosz és a Jószándék 
küzdelme, melyben az erők és érzések véksükig 
feszülnek, gyűlölet robban és jaj sikolt, minden 
mozgásban van s lassan-lassan eltűnnek benne 
a közé ősze rü lehetőségek. Salamon László

Jugoszlávia a magyarországi kommunista 
összeesküvés hatása alatt eláll az orosz

orientációtól
Albert Thomas közvetít Jugoszlávia és Magyarország között

I'Belgrad, március 1. Az l'j Kelet tudósítójá­
tól.) Albert Thomas,, a nemzetközi munkahira­
tal ismert szocialista vezetője, aki pár nappal 
ezelőtt Budapesten járt és ott a kormány ré­
széről nagyon meleg fogadtatásban részesült. 
Belgrádba érkezett és itt kihallgatáson fogadta a 
jugoszláv újságírókat. Albert. Thomas kijelentette, 
hogy budapesti tapasztalatai megelégedéssel töl­
tik el. A magyar politika felelős tényezőivel 
való beszélgetése alatt meggyőződött arról, hogy 
a magyar kormány nagykoncepcióju európai 
politikát folytat, amelynek legfőbb célja első­
sorban a szomszédállamokkal való békés baráti 
jó viszony ápolása. Thomas hangsúlyozta, hogy 
Magyarországon nagy tábora van a Jugoszlá­
viával való jó viszony szorgalmazóinak. Kijelen­
tette még, hogy több magyar politikus arra 
kérteöt. hogy közvetítsen Magyarország és .Jugo­

szlávia között, mert Magyarország nagy súlyt 
fektet a jugoszláviai barátságra. Ezzel egyide­
jűleg jelentik azt az érdekes hirt, hogy Mar- 
kovits Lázár volt jugoszláv miniszter Buda­
pestre érkezett.

Belgrad, március 1. A budapesti kommu­
nista letartóztatások jugoszláv politikai körök- 
óriási feltűnést keltettek. A belgrádi ..Pravda" 
legutóbbi cikke rámutat arra, hogy bár Jugo­
szlávia egyéb kapcsolatok hijján kénytelen lett 
volna Oroszországot elismerni, mégis, a mostani 
magyarországi események megakadályozzák eb­
ben a lépésében.

Arcubasev nagybeteg. Varsóból jelen­
tik : A Lengyelországban élő nagyhírű orosz író 
súlyosan megbetegedett. Állapota válságosra 
fordult.
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Egy vak
Frank Ferei

(Cluj-Kolozsvár^ 
d ősit ójától.) Franl 
megállt szépen, ill 
Harmincegyéves, 
és azzal vádolja a 
dély nélkül fegyve 
vei tétován fogózií 
kerítésbe. Kopott, 
kénye-kedve szerij 
szél, fényesre téri 
tinóm, ideges keze} 
szem. amelyek tel 
kon vastag sugárig 
ez a vak zongorista

Lgy indult, xnj 
riér: tanulni akart 
nyerét megkérésbe 
tani magát, délutl 
verte ki kopott zl 
hogy „helyettem [ 
tu . . ." és néha 
ját, az esti elöadáj 
össze. Egyszer csal 
furcsán szertefolyj 
volt a világítás a 
spóroljanak. Az oi 
a zongorázást, azt^ 
nek. mert baj lesz 
mert kenyérről vd 
a kis család keny<| 
odatapadt az ö 
hát nem tanult, 
utóbb már szédüle 
a hangjegyek, aligj 
litani. katonás re 
szemidegsorvadásbj 
gorista.

A mozi igaz« 
gyón is tudja ért« 
tait. mert szolid, 
volt vele soha sei 
nálja, a zenekar na] 
tartani az uj 
mondta az igazgat 
váltan és kidobta

Frank Ferenc 
Ide nem kellettek] 
tálpalávaló, vérfoi 
Minden öt percbej 
ristának. Akadtak] 
urak, akik könnye 
dobtak a tányérrí 
mikor fáradtan, 
megszokott utón, 
róla a kabátját, 
nül forgatta botja] 
madóit, akik elve 
amit összetányéroj 
lalkozott emiatt 
kekkel együtt elui]

A Z(
Ettől az idői 

egyedül maradt 
most már az a ki! 
amelyet neki a kj 
maradt a gondold 
vei, vágyaival, az

A vak zongor 
volt és furcsa ákoj 
levelet, amelyben 
nem bírja tovább

— ... nem] 
bírom ki ezt a se 
bus, szomorú éjj 
leszek . . . vigyázj

Valahol, az ei 
pontosan — hogjj 
tőén mély érzés, 
Ez az a mágikus 
visszatartja az utj 
cet is, a vak zonj 
viaskodott önma 
benne az elhatárd

Ezen az éj szál 
az exotikus táncé
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lizonyithatja, 
fen keresztül 

az élet jó­
összeomlás 

talán találja, 
pküzi szociális 

érlelt meg 
is lángolása: 

iránt érzett 
?nne.
hatása alatt 
az élet tel- 

a valóság 
Ital a roman-
|lása.

a valóság, a 
ta. Semmitől 
Ini;
bdazon hami- 
'-V alatt még 

|t Hugo ro- 
egy kissé a 

ág" romanti- 
. süt valójá- 
kozvetlensé-

|t ■_ ;; ■•■(!.
Ingó, sőt min- 
fcánszát fogja
I
I
1Jószándék
ES — 1K1g
sikolt, minden 
jbün tienne 
BÍamon László

misía
orosz

H
lm nany súlyt 

Ezzel egyide- 
Irr, hogy Mar- 
baiszter Buda-

Lpesti kommn- 
lolitikai körök- 
rrádi .. Pravda" 
jogy l>ár Jugo- 
I en lett
fegis, a mostani 
kdíIvozzák eb-

karsóból jelen- 
jrhirü orosz író 

'arosrn

Egy vak zongorista tragédiája a hadbíróság előtt
Frank Ferenc öngyilkos akart lenni, de megakadályozták és hadbíróság elé

állították jogtalan fegyverviselés miatt
íClnj-Kolozsvár, március 1. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Frank Ferenc, a vak zongorista, 
megállt szépen, illendően a hadbíróság előtt. 
Harmincegyéves, nős és három gyermeke van 
és azzal vádolja a katonai ügyész, hogy enge- 
délv nélkül fegyvert hordott magánál. A kezé­
vel tétován fogó zik a vádlottakat elkerítő racs- 
keritésbe. Kopott, rövid kis télikabát, amelyen 
kénye-kedve szerint nyargalászik keresztül a 
szél fényesre térdelt nadrág vigyorog alóla, 
tinóm, ideges kezek és két tompán fénylő barna 
szem. amelyek tehetetlenül bámulnak az abla­
kon vastag sugárban beömlő tavaszi napfényre : 
ez a vak zongorista.

A zongorista megvakul...
[Tgy indult, mint minden más polgári kar­

rier ; tanulni akart, szegény ^ volt és hogy ke­
nyerét megkereshesse, hogy felszínen tudja tar­
tani magát, délután és este, mozikban busán 
verte kf kopott zongorák kopott billentyűin, 
hogy „helyettem kis virág . . hogy „sti 
tn . . és néha a Paraszt becsület intermezzó- 
ját, az esti előadáson, ha finom publikum gyűlt 
össze. Egyszer csak Frank Ferenc előtt kezdtek 
furcsán 'szertefolyni a hangjegyek, mert rossz 
volt a világítás a moziban, hogy a körtével 
spóroljanak. Az orvos megtiltotta a tanulást és 
a zongorázást, azt mondta: pihenni kell a szem­
nek. mert baj lesz. viszont zongorázni kellett, , 
mert kenyérről volt szó, nemcsak az ő. hanem j 

kis család kenyeréről, amely az évek alatt !

órakor rendőrök jelentek meg a lokálban és 
letartóztatták a vak zongoristát. Bekísérték a 
rendőrségre, ahol megmotozták és egy ismétlő 
Frommer-pisztolyt találtak nála...

A revolvert elkobozták. Mi történt időköz­
ben? Frank Ferenc felesége kézhez vette férje 
búcsúlevelét és azonnal értesítette az aradi rend­
őrséget, hogy akadályozza meg a tragédiát. A 
rendőrök az utolsó pillanatban érkeztek . . .

így most már minden rendben lett volna, 
Frank Ferenc folytathatta volna tovább kivert 
kuvaszként szomorú életét és a mulatóban to­
vábbra is az ö dallamaira ropták volna a ki­
tűnő táncokat. Igen ám, de Frank Ferenc éle­
tébe most már határozott formában beavatko­
zott a külvilág, beütötték orrukat az állam­
rend és köznyugalom paragrafusai és megkér­

dezték tőle: volt-e fegyvertartási engedélye ?
Frank Ferencnek, szegénynek, persze, hogy' 

nem volt fegyvertartási engedélye. Hát minek 
is kellett volna, mikor ö amúgy is érezte, hogy' 
elvesztette jogát az élethez, ennélfogva a köte­
lességeit is . . .

Végül felmentik
A törvénykönyv 10. és 32. paragrafusai 

mindenki belátja -— nem lehettek tekintettel 
arra, hogy hogyan is kerül a revolver a vak 
zongorista kezébe és ma délelőtt öt szigorú 
hadbíró előtt kellett Frank Ferencnek bűnéért 
felelnie.

Frank Ferenc nem tudott úgyszólván sem­
mit felhozni védelmére, csak az ö bus életét.

A hadbirák négy szavazattal egy ellenében 
felmentették a vak zongoristát.

Frank Ferenc arca felragyogott átka­
rolta feleségét — halk, törékeny asszonyka 
és azt mondta: most már élni akarok ...

Kasztner Rezső.
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Kantonban a mérsékeltek pártja győzött 
a bolsevistákkal szemben?

Nő az Oroszországgal való szakítás híveinek száma Angliában
London, március 1. A kínai események íorga- 

I tanában újra érdekes fordulatról hoznak híreket a 
i legújabb jelentések. Eszerint a kantoni kormány Orosz 
I tanácsadója, névszerint Borodin és a kantoni sere- 
I gek főparancsnoka között, nézeteltérés támadt a 
I Sanghaj ellen indítandó offenziva kérdésében. Ugyan­

ezek a hírek azt kolportálják, hogy Kantonban a 
I mérsékeltek pártja kerekedett felül, szemben a 

túlzó bolsevistákkal, akiknek tudvalevőleg rendkívül

Megtalálták azt a ciszternát, amelybe a meggyilkolt Gedalja kormányzó 
holttestét beledobtáh. Ősrégi városokat és temetőket tárt fel Palesztinában

egy tudományos expedíció

odatapadt az ö kivert, szomorú sorsához. így 
hát nem tanult, de zongorázott tovább, pedig j nagy befolyásuk van a kínai ügyek menetére. Ter- 
utóbb már szédületes kánkánt táncoltak előtte , „^szetesen ezek a hírek még megerősítésre szorulnak. > 
a hangjegyek, alig bírta őket egymás mellé ál­
lítani. katonás rendbe. Három évvel ezelőtt
szemideorsorvadásban elvesztette látását a zon- j

• , ° Igorista. i
... és kidobják az állásából...

A mozi igazgatója kijelentette, hogy ö na­
gyon is tudja értékelni Frank Ferenc szolgála­
tait. mert szolid, jó embernek ismerte, nem 
volt vele soha semmi baja, dehát mélyen saj­
nálja, a zenekarnak állandóan -kontaktust kell 
tartani az uj zenei szerzeményekkel“, igy 
mondta az igazgató, ilyen finoman és diszting- 
váltan és kidobta a most már vak zongoristát.

Frank Ferenc egy éjjeli mulatóba került.
Ide nem kellettek már klasszikusok, csak jó, 
talpalávaló, vérforraló simmi és finom tangó.
Minden öt percben tányéroztak a vak zongo­
ristának. Akadtak néha léha és jókedvű fiatal 
urak, akik könnyelműen egy százlejest is oda­
dobtak a tányérra. Egyszer, egy ’.bus hajnalon, 
mikor fáradtan, kimerültén hazakocogott a 
megszokott utón, megtámadták és leszakították 
róla a kabátját. A vak zongorista tehetetle­
nül forgatta botját a levegőben, nem látta tá­
madóit, akik elvették azt a pár garast is tőle, 
amit összetányéroztak. Frank Ferenc összeszó­
lalkozott emiatt a feleségével, aki a gyerme­
kekkel együtt elutazott Nagyváradra, nővéréhez.

A zongorista revolvert vásárol...
Ettől az időponttól kezdve Frank Ferenc 

( gyedül maradt az örök sötétségével, amelyből 
most már az a kis lelki világosság is kiveszett, 
amelyet neki a kis családja nyújtott. Egyedit! 
maradt a gondolataival, az elbukott reményei­
vel, vágyaival, az ö egész kivert életével.

A vak zongorista ennélfogva revolvert vásá­
rolt és furcsa ákombákomokból összeállított egy 
levelet, amelyben megírta feleségének, hogy 
nem bírja tovább . . . így, egyszerűen:

— ... nem tudok tovább élűi, nem 
bírom ki ezt a sötétséget és nem bírom ezt a 
bus, szomorú éjszakai tanyát . . . Öngyilkos 
leszek . . . vigyázz gyermekeinkre . . .

Valahol, az emberben, nem lehet tudni, — 
pontosan — hogy hol rejtőzik egy megdöbben­
tően mély érzés, úgy hívják, hogy életösztön.
Ez az a mágikus erő, amely mágneses erejével 
visszatartja az utolsó lépéstől még Frank Feren­
cet is, a vak zongoristát, aki három éjszaka 
viaskodott önmagával, amíg végre megérett 
benne az elhatározás . . .

... de elfogták, mert nincs 
fegyvertartási engedélye...

Ezen az éjszakán különös örömmel verte ki 
az exotikus táncok exotikus dallamait. Tizenkét

London, március 1. Az alsóház csütörtökön 
kezdi meg az angol-orosz konfliktus ügyében be­
nyújtott interpellációk tárgyalását. A ..Morning 
Post“ értesülései szerint Litvinov erélyes válasza 
megerősítette és megnövelte azoknak az angoloknak 
számát, akik a szovjettel való szakítás hívei.

Washington, március 1. Buttler ' tengerészeti 
dandárparancsnokot tegnap arra utasították, hogy 
Sanghajban vegye át az ázsiai vizeken tartózkodó 
kétezerötszáz amerikai tengerész felett a parancs­
nokságot.

Nemzedékek, amelyek négyezer éve alusszák
örök álmukat

Ezt a cikket William Frederic 
Vadé, a sémita nyelvek professzora és 
az angol Micpah-expedició tagja irta a 
palesztinai ás dósokról.

Luxor felöl jöttem Palesztinába és Jeruzsá­
lembe való megérkezésem után huszonnégy óra 
múlva már utón voltam ásatásaink színhelye 
felé. A bibliai Nob és Gibeat Said irányában 
közeledtem társaimmal a domb felé, amely 
egész utunk alatt elfödte a láthatárt. Teli en 
Nasbehnak hívjak az ovális alakú emelkedést, 
amely hozzávetőleg 100 méternyire emelkedik 
az utnívója fölött. Fellachok által megművelt 
termőföld födi a dombot.

Aki a Keletet ismeri, tudja, mit jelentenek 
a benszülöttekkel való tárgyalások. Idő, idő és 
méjegyszer idő a fődolog. Hét, hét után komi­
kus és borzasztó epizódok váltották töl egy­
mást fáradhatatlan feketézés és füstölés között, 
mig végül eljutottunk oda, hogy angol és arab 
nyelven megszövegezhettünk szerződéseket. Az­
után fölmérések kezdődtek, térképrajzolások, 
végül bevághattuk a csákányt a földbe. Teli en 
Nasbeh délkeleti csücskén ástuk az első gödröt. 
K étláb nyira a földréteg alatt már kövezetre 
bukkantunk és ötnapi szorgalmas ásatás után, 
már meggyőződtünk róla, hogy a kövek , egy 
várostorony alapját képezik és részét a várost 
övező falnak. A fal maga meglepően széles. 
Ásatási próbák beigazolták, hogy a fal átölelte 
az egész dombvidéket, vagyis, minden valószi- 
nüsé» szerint ez volt a legszilárdabbul meg­
erősített városa Palesztinának. Találtunk az 
ásatások további során kerek formában _ épült 
gabonaraktárakat, amiket sziklákba vájtak és 
cementtel burkol t ak, cserépmii helyeket és több 
más olyan leletet, amiből következtetni lehet, 
11 ív a késői jiszraeli korhol \ alok.

Egy ciszterna Gedaliában
Találunk egy hatalmas faragott követ, 

amely a sziklában egy kétlábnyi nyílást 
zárt el. Nagy megerőltetés után sikerült e he­
lyen megtalálnunk egy ciszternához való bejá­
ratot amely óriási palackhoz hasonlított és 
amely szintén cementtel volt kibélelve. Cserép­
darabokat leltünk itt, a babyloniai Astarte esz­

metört apró szobrait, az „ég királynőjének“ ma­
radványait és apró lovasszobrokat.

Úgy vélem, hogy e történeti emlékekre 
nézve Jeremiás könyvének 40. és 41-ik feje­
zete tudna leghelyesebben nyomra vezetni. Itt 
el vagyon mondva, hogy Gedaliát, egy nemes 
zsidót a babyloniaiak Judea kormányzójává tet­
ték meg és hogy ez a Gedalia Micha városát 
tette meg rezidenciájává. Itt pedig árulással öt 
és társait ellenfele, Izmáéi meggyilkolta, holt­
testét pedig a közeli ciszternába dobta. Mint­
hogy a ciszterna a várt orony közelében feküdt 
és egy beléhajitott holttest, zsidó szokás szerint, 
örök időkre tisztátalanná tette volna, valószínű, 
hogy a ciszterna Gedalia tragikus halálával füg­
gött össze és azért zárták el. mert a zsidót 
többé nem használhatták vizét. Teli en Nasbeh 
pedig nyilván a Benjámin törzséhez tartozó 
Micpah volt.

A bronzidők egyik tömegsírja
Legközelebbi leletünk egy sir volt, amely 

nyilvánvalóan a korai bronzidőből származott. 
Külső körülmények valószínűvé tették számom­
ra, hogy a városfal közelében, vagy pedig ma­
gában a falban kell egy sírnak lennie.

Ennek a gyanakvásomnak kifejezést is adtam 
az arabok előtt, akik azonban sehogysem akar­
tak hitelt adni ennek a föltevésemnek. De az 
ásatások során egyre megnyúltak az arab arcok 
és nagy meglepetés volt, amikor hosszú és ki­
tartó munka után előttünk feküdt két egészen 
jókarban maradt hatalmas sir.

Három hétre volt szükségünk, hogy a sírok 
tartalmát napvilágra hozzuk. Nemzedékek talál­
tak itt örök pihenőre. Betegenként- feküdtek 
itt a megkövesült holttestek és mellettük a 
visszamaradottak ajándékai. Egyik réteget a 
másik után fejtettük le, alapos munkát végez­
tem és a sir homokjának kiszitalásakor találtam 
egv drágakövekkel kirakott nyakéket.

A cserépedények, amiket itt találtam, na­
gyon régiek voltak es közöttük olyan forma­
inak, amik eddig ismeretlenek voltak előttem. 
Kétszáz korsót, fazekat, tányért és serleget ta­
láltunk. Pére H. Vincent, Palesztina hírneves 
archeológusának véleménye szerint ezek a si-
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rok az eneolithikum idejéből , származnak 
2500—3000 évvel a rendes időszámítás előtt), 

vagyis Palesztinának a kanaanitak által való 
elfoglalása előtti időből. Meg , kell most már 
állapítani a holttestek faji hovatartozasat. Főbb 
koponya és csontrész ép állapotban maradt, 
n<ry_ hogy az antropológusok összehasonlítási 
módszerekkel meg fogjak tudni állapítani, hova

tartoznak, milyen régi népközösségekhez ezek 
az emberi leletek.

Micpah kulturnivója mellett tanúskodik egy 
karneolgyöngyökböl való nyakék, egy aiany- 
oyürü és egy aranylánc, Gyermekholttestek 
mellett játékokat lehetett találni. Megállapít­
ható volt, hogy a sírokat, több ízben ki is 

1 fosztották.

HÍMEK

Uf erődökéi, belonlövészárkoi épii 
és újjászervezi Mise-regéi Franciaország

Painlevé hadügymisiszíer nyilatkozata
(Paris, március 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Painlevé hadügyminiszter ma a „Petit Párisién' 
munkatársának rendkívül érdekes nyilatkozatot adott. 
amelyben Franciaország feltétlen békés szándékait 
hangsúlyozta. Painlevé szerint Franciaország olyan 
bekét akar. amely minden háborús bonyodalmat 
lehetetlenné tesz. Ennek ellenére azonban mon­
dotta Painlevé — Franciországnak gondoskodnia kell 
saját biztonságáról. A hadsereg újjászervezésével 
párhuzamusan júliusban a német határon megkezdik 
a legsürgősebb erődítések építését. Erre azért van 
szükség, mert a tóul — verduni vonal nagyon mélyen 
fekszik bent Franciaországban, a metzí és strass- 
burgi várakat pedig annak idején Franciaország 
ellen építették.

Az első tervek szerint Dünkirchentől Baselig 
betonlövészárkokat építenek, a második terv szerint 
rendkívül erős védelmi központokat létesítenek, me­
lyek között stratégiai vasútvonalak utak és telefon­
vezetékek létesíthetők, valamint hadi anyagraktárak 
állíthatók fel. így tehát mozgósítás esetén a bel­
föld a lövészárkokkal órák alatt össze lesz kapcsol­
ható. Az erődítéseket a legmodernebbül fogják fel­
szerelni, hogy ellenállhassanak minden rombolásnak 
és mérges gáznak.

Pár is. március 1. A francia-német közeledés 
egyik jelentős mozzanataként ma délben megkez­
dődtek a német-francia kereskedelmi tárgyalások, 
melyeknek eredményéről ezideig nem érkezett semmi 
híradás.

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi­
dóság napilapja.

Szerkesztik: Giszkalay János és tír. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő: Marton Ernő.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

— Franciaország megkezdi amerikai 
hadiadósságai törlesztését. Washingtonból je­
lentik : Franciaországnak Amerikában lévői haditar­
tozásai rendezésére a washingtoni kincstári Invalid 
elfogadta Franciaországnak azt az ajánlatát, hogy 
hadiadósságai első részletéként. 10 millió dollárt 
fizessen.

Nagyvárad rentiőrpreíekíusa a legszigorúbb 
retorziói Ígéri az auíiszemlíajverekedofc ellen

A nagyváradi zsidóság küldöttsége Marcus rendőrprefeklusmál
Most azonban Nagyvárad összzsidóságának kép­

viseletében sajnálatos események megtörténtét kell 
bejelentenie és kéri a prefektus urat, hogy Nagy­
várad társadalma békéjének megóvása érdekében í

(Gradeu-Nagyvárad, március 1. Az (j kelet 
tudósitójától.I Az Uj Kelet mai számában meg­
írta, hogy február 28-ikára virradó éjjel a nagy­
váradi állomáson az aradi vonatra várakozó Fuchs 
Ignác márarnarosszigeti kereskedőt négy diák meg­
támadta és súlyosan bántalmazta. A kereskedő je­
lentést tett a negyvenes számú rendőrnek, alti 
azonban nem’jj volt hajlandó az inzultálókat felelős­
ségre vonni.

Tegnap az incidens megismétlődött. Körülbelül 
20—25 fiatalember súlyosan bántalmazta Alexan- 
per Motten félegyházai és llerezeg Illés telegdi 
lakosokat. A Zsidó Nemzeti Szövetség vezetőségé­
nek tudomására jutott az eset és dr. Bárdos Imré­
nek, a Zsidó Nemzeti Szövetség helyi csoportja 
elnökének vezetésével Reich József ortodox hitköz­
ségi elnök, Nuszbaum Sámuel az ortodox és a neológ- 
hitközség képviseletében, dr. Lévay Béla megje­
lentek Marcus István rendőrprefektusnál. aki a 
küldöttséget nagyon szívélyesen fogadta.

Bárdos Imre. a ^küldöttség vezetője kifeje- 
adott annak, hogy Nagyvárad városában mind- 
vzideig a város lakossága nemzetiség, vallás, faj és 
világnézeti különbség nélkül mindig békés harmóniá­
ban éltek együtt és soha semmiféle zavaró mo­
mentum ezt a békét és harmóniát nem zavarta 
meg, ami elsősorban a helybeli hatóságok fejeinek 
és különösen Marcus rendőrprefektus ur hivatalos 
tekintélyének és erélyességének köszönhető.

hivatalos minőségében foganatosítsa mindazokat a 
sürgős intézkedéseket, amelyek a hasonló eseteket 
meggátolják.

Marcus István rendőrprefektus megdöbbenve 
vette tudomásul Bárdos dr. jelentését és hang­
súlyozta, hogy azonnal utasítja az illetékes ható­
ságot, hogy a tetteseket nyomozzák ki és indítsák 
meg ellenük az eljárást.

— Köszönettel fogadom, hogy bizalommal for­
dulnak hozzám — mondotta Marcus prefektus — 
és biztosítom Önöket, hogy a legmesszebbmenő és 
legszigorúbb intézkedéseket fogom foganatosítani és 
ifihez hasonló esetek többé elő ne forduljanak. 
Jelen esetben pedig a legszigorúbb vizsgálatot 
fogom lefolytatni. Nemcsak mint rendőrprefektus, 
hanem mint kulturember, kötelességemnek tartom & 
közrend és a béke megóvását. De élesen elítélem 
humanisztikus szempontból is, hogy védtelen embe­
reket akár vallásuk, akár fajukért inzultáljának.

A küldöttség Marcus István prefektus ur mély 
humanizmusától és kulturszeretetéből fakadó beszé­
dét hálásan megköszönte, Nagyvárad zsidósága pedig 
a prefektus ur ígéreteit nagy bizalommal vette tu­
domásul.

Zsidó zsurnaliszták
Georg Bernhard a „Yossische Zeitung“ fő- 

szerkesztője a berlini Zsidó Főiskolában _A 
zsidó, mint zsurnaliszta“ címen előadást tartott, 
amelynek során kimutatta annak a megálla­
pításnak a tarthatatlanságát, mintha a sajtó 
„el lenne zsidósodva“. Németországban a köz­
vélemény befolyásodatásának súlypontja a tar­
tományokban van, ezt pedig Berlinből azok a 
kőnyomatos újságok irányítják, ahol a zsidók 
úgyszólván teljesen ki vannak kapcsolva. Bár­
mennyire jelentékeny is a fővárosok sajtója, a 
választópolgár mégis az antiszemita források 
uralkodó befolyása alatt áll.

Berlinben is és Majna-Frankfnrtban 350 
újságíró közül 108 a zsidó, illetve kitért, de 
zsidó szülőktől származó. Németországban hozzá­
vetőleg négyezer újságíró él, akik, talán száz 
zsidó szerkesztőt leszámítva, nem zsidók és jó­
részben antiszemiták.

Mi szerepe van a zsidónak tehát az újság­
írásban ? Bizonyára elsősorban nem a „zsidó 
szellem" orgánuma, hanem német érdekek szó­
szólója, épp úgy, mint ahogy nemzetien érző zsidó 
nemzetiségű német államtisztviselők munkája 
körül nem támadhat konfliktus a német és zsidó 
érdekek védelmében. A zsurnalisztika keletke­
zése óta zsidók mindig kimagasló szerepet ját­

szottak. Voltak zsidó zsurnaliszták Heine" 
Börne akiknek adatott az is, hogy hatá 
sarkban korszakos dolgokat alkossanak. A zsidó 
újságírók relatív nagy számát megmagyarázza 
az a tény, hogy a zsidók elöl más intellektuá­
lis hivatás: a bírói, az egyetemi tanári, az ál­
lamügyészi és a magasabb közigazgatási tiszt­
viselői pálya szinte el van zárva.

Vájjon milyen specifikus rátermettség viszi 
a zsidót a zsurnaliszta pályára. A zsurnaíizmus 
napi munka, amely közel áll a művészethez, 
vagy. amint azt Zola magyarázta, egy darab 
élet a temperamentum szemüvegén át nézve. 
Az újságírónak meg kell éreznie, minek van 
igazi aktualitása és az olvasók nagy táborának 
hangulatát el kell találnia. Ezt a két tényezőt 
kell egybehangzóan kialakítania. És az errevaló 
tehetség leginkább zsidókban nyilatkozik meg. 
A zsidó, akinek elődeit ide-oda kergették, to­
vább lát a határköveknél és nagyon is átérzi 
az idegen mentalitást. Az igazságtalanság és 
fájdalom iránt nagy érzéke van. Ézek a tulaj­
donságok predesztinálják a zsidót az újságírásra 
és az ügyvédségre.

Gheorg Bernhard beszédét meleg ovációval 
fogadta a nagyszámú közönség.
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A fogtechnikus alkalmazottak vizsga­
kötelezettsége. A kolozsvári munkaügyi fel­
ügyelőség megállapította, hogy az állásban levő 
fogtechnikussegédek tulnyomórésze nem tett« 
le a minisztérium által előirt vizsgákat, amelyek 
nélkül pedig az érdekeltek nem vállalhatnak 
állást. Az ipartörvényben körülírt büntető 
szankciók elkerülése érdekében a felügyelőség 
felszólítja Friedmann Sándor, Fritsch Böske, 
Gregár Mária. Halász János, Pintér Endre, 
Reich József, Rosenfeld Miksa, Schlosser Elza. 
Schultz Ferenc, Szövérfi Margit, Takács Már­
ton, Tüköri Borbála és Udvarhelyi József fog­
technikussegédeket, akik munkakönyvvel ren­
delkeznek, hogy kérvényt nyújtsanak be a 
munkaügyi minisztériumhoz, amelytől uj munka­
könyvét kell kapniok. A kérvényhez, amelyet 
a kolozsvári felügyelőségnél is be kell nyújtani, 
700 lej vizsgadijat is kell a képesítést igazoló 
okmányokon kívül mellékelni, mert az uj 
munkakönyv elnyerése vizsgához van kötve, 
amelynek terminusát közölni fogják az érdekel­
tekkel. A minisztérium által kiadott uj munka­
könyv azonban szintén nem jogosítja fel annak 
tulajdonosát sem arra, hogy önállósítsa magát, 
sem pedig, hogy szájban dolgozzék. Ugyancsak 
felhívja a munkaügyi inspektorátus Benedek 
Antal és Petcas Vasile figyelmét arra, hogy 
bár van iparengedélyük, mégsem önállósíthatják 
magukat csak abban az esetben, ha megszerzik 
a mester-bizonyit vány t. Eire vonatkozólag ha­
ladéktalanul nyújtsák be a minisztériumhoz 
címzett kérvényüket, amelyhez 1000 lej vizsga­
dijat kell mellékelni.

— Lord Montagu romantikus házassága«
Londonból jelentik: London pénzügyi köreiben 
sokat beszélnek a huszonkét éves lord Ivor 
Montagu házasságáról. A fiatal lord tagja Anglia 
egyik legnagyobb bankcégének, a Samuel Mon­
tagu & Cie bankháznak. Ivor Montagu fiatal 
évei ellenére jelentékeny szerepet vitt a bank 
üzleti életében és az utóbbi években több nagy 
tranzakciót bonyolított le önállóan és sok si­
kerrel. Ez tekintélyt szerzett számára és nagy 
befolyást a cégnél, amely külön osztályt állított 
föl, külön titkárnővel a fiatal lordnak. Ilyen 
módon ismerkedett meg miss Ella Hellsternncl, 
a Westendben lakó derék, de szegény sorsú zsidó 
cipész leányával, akit mint titkárnőt osztottak 
be hozzá. Ivor Montagu, aki szabad óráiban 
filmszövegeket is ir, megszerette fiatal titkár­
nőjét és családja megkérdezése nélkül rövid utón 
feleségül vette Ellen Hellstem kisasszonyt, akit 
ezzel a „tranzakcióval“ London legjobb parti­
jává avatott.

Hirdessen az Uj Keletben

Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek,
valamint azok. akik hugysavas sók tulszaporo- 
dásában szenvednek, a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz használata mellett az állapo­
tuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat 
számos kiváló férfi a hosszú megfigyelés alapján 
megállapította, hogy a Ferenc József viz biz­
tos és rendkívül kellemesen ható hashajtó és 
ezért prost at ̂ betegségeknél is ajánlják. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüzle-
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(Cluj-Kolozsviir, március 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A nagyváradi Lotru vámiroda, amely 
ellen úgy a közönség, mint a szállítmányozási cégek 
és az exportáló, vágj' importáló vállalatok körében 
annyi panasz hangzott el, ismét hallat magáról. 
Tudvalevő ugyanis, hogy a CFR szabályzata szerint 
a vasútnak, vagy az általa engedélyezett harmadik 
személynek joga van bármilyen árut a határ­
állomáson vámkezelni, ha a feladó fél nem jelöli 
meg azt a szállítócéget, amellyel az elvámolásra 
vonatkozólag megállapodást kötött. Ezt a jogát a 
vasút a Lotru-cégre ruházta, amely azonban 
horribilis dijakat szedett a vámkezelésért. Az iroda 
ellen minden oldalról megnyilvánult panasz és a 
parlamentben elhangzott többrendbeli interpelláció 
hatása alatt a kormány meg is vonatta a Lotru 
koncesszióját, amelyet azonban a kitűnő összekötte­
tésekkel rendelkező cégnek sikerült visszaszereznie, 
sőt kibővített hatáskört biztosított magának. Feb­
ruár elsejei hatállyal a Lotru azt a jogot kapta, hogy

olyan áruk vámkezelése is kizárólag 
általa történhet, amelyeknél a feladó 

más szállítócéget jelöl meg
és ezeket a szállítmányokat, ha Biharpüspökín át 
lesznek irányítva, a Lotru visszatarthatja Nagy­
váradon és az érvényes vámkezelési díjszabás által 
megállapított dijakat felszámíthatja, amelyek lénye­
gesen magasabbak a magánszállítók díjtételeinél.

Egy konkrét esetből kifolyólag most a kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara készül intervencióra 
a Lotru ellen. Két egeresi gipszgyár, amely állan­
dóan exportál Magyarországra, megállapodott egy 
szállítócéggel, hogy a kivitelre kerülő gipszkő és 
gipsz vagonját Biharpüspökín 00 lejért vámkezelni 
fogja, mig a hivatalos vámkezelési dij 450 lej. Az 
említett. CFR-rendeletre való hivatkozással azonban 
a Lotru iroda az árut Nagyváradon visszatartotta 
és csak a vámkezelés után továbbította. Ez az el­
járás nemcsak azért sérelmes, mert a feladónak 
több, mint hétszeres kezelési dijat kell fizetnie és 
a szállítóját is kártalanítani köteles, de az áru 
visszatartása miatt esetleg kocsiálláspénzt is kell 
fizetnie. De

sérelmes az egész koncesszió, mert 
beleütközik a CFR üzletszabályzatába, 
amely határozottan kimondja, hogy 
minden feladó ott vámkezelheti az 

áruját, ahol kívánja,
vagyis ha a fuvarlevélben Biharpüspökit jelölte 
meg, akkor a vámkezelés semmiesetre sem történ­
het Nagyváradon.

A két egeresi gyár nagyobb exportüzletet vál­
lalt Magyarországra, ahová a . gipszkő vagonját 
1G0U lejért adják ab feladóállomás. Ida tehát csak 
egyetlen vagon után csupán vámkezelés címén

450 lejt kell fizetnie a vevőnek, vagyis az áru 
értékének 25 százalékát, amelyet rengeteg más 
költség is terhel, ez az olcsó exportcikk elveszti a 
versenyképességét, mert nem bírja el a "különböző 
költségeket. Az állam maga is ezt a szempontot 
tartotta szem előtt, amikor az export elősegítésére, 
nemcsak fuvardíjkedvezményt adott a gipsznek, de, 
a kiviteli vámját is jelentősen leszállította. Ezt,, a 
racionális és jogos iparpártolást azonban a CFR 
említett rendelete teljesen illuzóriussá teszi és 
ezáltal veszélyezteti a többszáz munkással dolgozó, 
ipartelepek rentabilitását. Veszélyezteti azonban a 
Lotru-féle koncesszió már olcsó exportáruik verseny­
képességét. is, amelyekből — mint például fából és. 
phitből — óriási készletek kerülnek kivitelre. És 
ha ezek a nyersanyagok nem értékesíthetők, ezzel

az állam és az ország gazdasági vér­
keringése is érzékeny veszteségeket 

szenved.
Annál többet keres azonban a koncessziónak 

Lotru-cég, amely egyedül a szóbanforgo egeresi 
gyáraktól évente 900 ezer lejt szed vámkezelési 
illeték címén. Ez olyan összeg, amellyel a vállalatok 
is megelégednének 200 vagon áru tiszta haszna 
gyanánt. De ezért a horribilis összegért a Lotru 
semmit sem ad, mert például a gipsz vámkezelése 
alig néhány másodpercet vesz igénybe, azonkívül az 
irodának vámbírság-rizikója sincs, mert ennél az 
árunál ki van zárva a téves minősítés. Munka és 
felelősség nélkül kapja tehát a Lotru azokat a hor­
ribilis összegeket, amelyek — minden vámredukció 
és fuvardíjkedvezmény ellenére — lassanként meg 
fogják fojtani az ország fejlődő kivitelét. Éppen 
ezért a kolozsvári kamara a legerélyesebb interven­
cióra készül a Lotru-cég jogtalan és kártékony kon­
cessziójának megvonása érdekében.

Március hatodikén dől ez az erdélyi 
kereskedelmi szervezetek szövetségének 
megalakulása. Nagyváradról jelentik: Az er­
délyi és bánáti kereskedőegyesületek már több- 
izben tettek kísérletet arra, hogy a nagyobb 
kereskedelmi centrumokban működő kereskedő 
egyesületeket szövetségbe tömöritsék és igy 
a kormány, valamint a közgazdasági élet ösz- 
szes faktorai előtt eredményesebben képvisel­
hessék az erdélyi és bánsági kereskedelem érde­
keit. Az elmúlt évben kísérletet tettek arra., 
hogy a Kereskedők Egyesületét megszervezzék 
Kolozsváron és ebből az egyesületből a létesí­
tendő szövetség központját kiépítsék. Ez a kí­
sérlet azonban a kolozsvári kereskedötársa- 
dalom érdeklődésének hiányában hajótörést, 
szenvedett. Kun Richard, a temesvári kereske­
dők egyesületének elnöke március hó G-ára 
Nagyváradra értekezletre hívta össze a nagy-
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Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank rt. jelentése Valutapiac 1927 március 1 (Rador)
Devizák Kolozsvár Zürich
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Buka­
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yorknyitás zárlat
Zürich .... 3290—3390 — — 4917-2 3290 11007 13660 64974 19237a
Newyork . . 170 — 171 51993 51987 2555 170 57230 71025 33767-2 —

London .... 830—832 2522V4 252274 12399 828 27767-2 34443/4 16382 485093
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UJ KELET
Szerda, 1027. március 2

váradi, aradi, temesvári, szatmári, marosvásár­
helyi kereskedők egyesületének, valamint a 
szász Handelsgremiumoknak elnökeit és titkárait.
Ez az értekezlet fogja megvitatni azokat a 
módozatokat, amelyek lehetővé teszik a közös 
szövetség kiépítését és elsősorban azokat az 
anyagi lehetőségeket fogja megvizsgálni, ame­
lyek a felállítandó szövetség költségvetését 
biztosíthatják. Az előjelekből Ítélve, az értekez­
let Kolozsvárt mint központot teljesen el fogja 
ejteni. Valószínű, hogy a központ székhelyéül 
Nagyváradot jelölik ki, bar a székhely eldön­
tésénél legfőbb irányadó a megválasztandó el­
nök vagy főtitkár lakóhelye lesz.

Máramarossziget kereskedői tiltakoznak 
a csempészet ellen. Tudósítónk jelenti: A 
máramarosszigeti textil-, divatáru- és cipöke- 
reskedök február 27-én demonstrativ tiltakozo- 
gyülést tartottak az egyre nagyobb méreteket 
öltő csempészet ellen. A gyűlésen Gheorghe 
Merza, a Popa P. Niculescu áruház beltagja 
elnökölt, aki beszédében a nagyarányú csem­
pészést jelölte meg a szigeti kereskedők válsá­
gának egyik föokául. Ezután több felszólaló 
követelte, hogy szigorítsák meg a határzárt, 
nehogy a vámolatlan cseh áru továbbra is el­
árassza a piacot. Gyűlés után 50 tagú küldött­
ség kereste fel Boros Titusz vármegyei prefek­
tust és Joan Botez vámíönököt, akik egyaránt 
nagy megértéssel fogadták a kereskedők kíván­
ságát és megígérték, hogy ügyükben sürgősen 
intézkedni fognak.

Az uj vasúti podgyásztarifa. Március 
15-én az uj személydijszabással együtt a CFR 
uj podgyásztarífát is léptet életbe. Az uj sza­
bályzat szerint személypodgvászként csak a kő- 
vetkező tárgyak adhatók fel: gyermekkocsi, I 
utazöböröndök, mérnöki műszerek, hangszerek, = 
betegtolókocsik, iparosszerszámok, vadat 30 ki­
lóig, amit frankóbélyeggel is lehet feladni, 
azonkívül mértékhitelesítő műszerek. Feladható 
személypodgyászként kerékpár is, amely, ha 
etiyüléses, 20 kiló súlyú lehet, kis motorral 30 
kiló. tandembicikli, kétüléses. 30 kilóig, mo- { 
torral 40 kilóig, tricikli egvüléses 40 kilóig, i 
motorral 50 kilóig, motorbicikli hátsó kocsi \ 
nélkül, valamint benzintartály nélkül 250 ki- ■ 
lóig, kétüléses tandem-tricikli 50 kilóig, mo- • 
torral 60 kilóig. Személypodgyászként feladha- ■ 
tők azonban más ilyenszem áruk is, de csak, ! 
ha van hely a paklikocsiban és ha a csomag t 
50 kilónál nem súlyosabb és egy méternél na­
gyobb területet nem foglal el. A nagyobb ál­
lomásokon, ahol elég idő van a ki- és berako­
dásra, 100 kilóig árucsomagokat is lehet sze- 
mélvpodgyászként feladni. Mig azonban a ren­
des személypodgyász után minden megkezdett 
10 kg. súlyért a harmadosztályú személyjegy 
10 százalékát kell fizetni, az ilyen csomag fu­
vardíja a rendes dij kétszerese. Ezenkívül min­
den feladóvevény után külön 20 lej kezelési 
költség fizetendő. Sürgős esetben, tehát a for­
malitások nélkül feladott csomagokért, amelyek 
fuvardíját- az érkezési állomáson akarják csak 
megfizetni, a rendes dij mellett minden vevény 
után külön 40 lej fizetendő, akarcsak a felté­
teles megállóhelyeken feladott podgy ászért. A 
megérkezés után 24 óra elteltével ki nem vál­
tott csomagok után napi 10 lej fekbért kell 
fizetni.
Közgyűlési naptár.
Március 0. Temesvári Bank és Kereskedelmi 

Rt. d. e. fél 12 órakor saját helyiségében 
XX. rendes évi közgyűlés 
Egyesült Bank és Takarékpénztár Rt., Nagy- j 
várad, déli 12 órakor, saját helyiségében 
rendes évi közgyűlés.

Március 10. Általános Takarékpénztár Rt. Nagy­
várad, déli 12 órakor, XXV. évi rendes köz-

Pál. ázati hirdetmény
Az alakulóban levő besztercei Kishitelbank és 

Takarékpénztár vezető tisztviselőt keres. Az alias
azonnal elfoglalandó. .

Eddigi működést és fizetési igényeket tartalmazó 
pályázatokat az Uj Kelet kiadóhivatala továbbit.

Cltiji auterth. izr. hitközség

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
v.

Hirdetmény pászkaüg ben
A hitközségünktől pászkát vásárló közönséghez 

eay felhívással fordultunk, melyben a következmé­
nyekre való utalással felszólítottuk, hogy pászka- 
szükségletüket jelentse be. Ezen felhívásuknak a 
fogyasztó közönség csak csekély hányada tett ele­
get. Minthogy jogos ama feltevésünk, hogy a rossz 
gazdasági viszonyok folytán — mint minden téren 
a fogyasztó közönség ebbeli szükségsetát is redukálni 
kénytelen, újólag felhívjuk, hogy szükségletét már­
cius hó 10-ig annál is inkább jelentse be, mert 
aki ezt megtenni elmulasztja, annak még felemelt 
árak mellett sem garantálhatjuk, hogy szükséglete 
fedezve lesz.

Cluj, 1927. február 25-ón.
josepovics Simon, Simon Náthán,

titkár pászkabiz. elnök

Sfie^nyfit a Saéc
** ^

m-iér34

melyben mindé na. 
gar .utál. iri s t t p
nn-gre f-u házba* sí 'ilituns

kisszerűiig Am-.iá ott
1 ar 50—tOÖ éhig

BiLLARDfiB

mig a kész­
let tart

Államilag olomzárolt liicernamagoí
á 1U0 kg.-kint Lei

Államilag ólomzárolt Ioheremagot
á 100 kg.-kint Lei

Lotus CorniculatuK szarvaskersp 100 kg. „ 
Esspafzette balíacimuag 100 kg.-kint

10.000

10.000
7.000
1.800

BANGA CENTRALA
Sec^ia Cereale, Cluj,

Str. Reg. Maria 1 3. Telei. 3-29.

Molnár Irma—Breviman- Kolár kamara­
zeneestje. Molnár Irma, városunk egyik leg­
kitűnőbb zongoraművésznője, Flor. Breviman, a 
cluji Zenekonzervatórium gordonka-tanára, ki a 
közeljövőben önálló szonáta-estét ad Bukarestben, 
Gh. Enescu hegedűművész zongorákisérete mellett és 
Kolár Károly hegedűművész, kinek a helyű keretek 
között messze kimagasló kvalitásai a legnagyobb 
külföldi hegedűművészek sorába emelik, március 
3-án (csütörtök) este fél 9 órakor a piarista gim­
názium dísztermében (Farkas-utca 2.) kamarazene- 
estéi adnak a következő műsorral : Beethoven : 
Cello-zongora szonáta. Levandowski : Hegedű-zon­
gora szonáta. Tschaikowsky : Tno. A-moll. Értesü­
lésünk szerint e zenei eseményszámba menő estély 
iránt városszerte óriási az érdeklődés. A jegyeket 

1 elővételben Anca könyvkereskedő árusítja.
•M

A Román Opera műsora
Szerda : Traviata ÍAnghcl asszony felléptével).
Péntek : Lakmé (Anghel asszony felléptével.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A színházi iroda közleményei 

Heti műsor
Szerda: Asszonylelkek. (Táray Ferón vendégjátékával. 

Poór Lili', Janovics Jenő fölléptével. Premier- 
bérlet 52. szám. Soéozat 303.)

Csütörtök : Sultana. (Operette-repriz. Karácsonyi Ilivel. 
Neményi Lilivel, Tolnay Andorral, Ihász Ala­
dárral. Napi bérlet 53 szám, B. Sorozat 305.)

Péntek: Asszonykám. (Operette újdonság először. Len­
gyel Irénnel, Tolnay Andorral. Ihász Aladárra;,

"U"' Premier bérlet 53. szám. Sorozatszám : 305).
Szombat 3-kor: Bizancz. (13-ik ifjúsági előadás. Táray 

Ferenc vendégjátékával, Poór Lili, Janovics Jenő 
föllépésével. Bevezető előadást tart : Dr. Bíró 
Vencel. Sorozatszám: 306.)

Szombat 8-kor : Asszonykám. (2-odszor. Napi bérlet 
54. szám A. Sorozatszám: 307.)

Vasárnap fél 4-kor: Fehér egér. (Újdonság 4-edszer. 
Neményi Lilivel. Rendes hely árakkal. Sorozat­
szám : 308.)

Vasárnap tél 7-kor : Bizáncz. (Táray Ferenc vendégjá­
tékával. Poór Lili, Janovics Jenő föllépésével.. 
Rendes helyárakkal. Napi bérlet : 54. szám B. 
Sorozatszám: 309.)

Vasárnap egynegyed 10-kor: Asszonykám. (Operett» 
újdonság 3-adszor. Bérletszünetben. Sorozat- 
szám 310.)

- Hétfő fél 8-kor: Beethoven-ünnep. Első este: Hevesi 
Piroska Beethoven-hangversenye. (Rendes hety- 
árakkal. Napi bérlet 55. szám A. Sorozatsz. : 31L) 

j Hétfő egynegyed 10-kor: Asszonykám. (4-edszer. Nap: 
bérlet 55. szám B. Sorozatszám: 312.)

„His Master’s Voice", 
„Columbia“ sib,

tánclemezben és beszélő­
gépben óriási választék

Erdély legelegánsabb

fény*fi'.Oírü
CLÜI, Strada Sagtma Eo 13.
(volt Bartha Miklós-utca)

fi ^

I! APRÓHIRDETÉS #1 1 T
Hí ti.

hangszerkészítőnél, Cluj, 1
volt.Uaió-iitca i2 sz.

U vh & .* ?&¥ü$*y f f!»2la- ^ íFi Ájr- e Is
Alaoitva 1896.

!

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb ,betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Allást- 
kereseknek 30v/O kedvezmény. Apróhirdetést-k dip
előre fizetendő. Eljegyzési hírek dija 250 i:j elő-1

fizetőknek 150 lej.

•••* VÍK, ;

Március IS. Sváb Központi Bank Rt. Temes­
vár, délelőtt fél 11 órakor az intézet tanács­
termében XXXII. évi rendes közgyűlés, 
amely az alaptőke felemelése tárgyában is 
dönt.

Március 14. Egyesült Közgazdasági és Jelzálog- 
bank Rt., Kolozsvár, rendes évi közgyűlés.

Március 10. „Tibia“ Csokoládé- és Cukorkagyár, 
Fodor & Co. rt. Torda délután 5 órakor az 
Egyesült Kisegítő Bank és Takarékpénztár 
helyiségében III. évi rendes közgyűlés, amely 
az alaptőkének 3*5 millióról 5 millióra való 
felemelése tárgyában is határoz.

Hirdessen az Uj Keletben
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Alex. Hegedűs Sándor
borbély és fodrász üzletét 
modernül berendezve, új­
ból megnyitotta Cal. Reg, 
Ferdinand 34, ..Metropol“ 
kávéház mellett. Szives 
pártfogást kér,

.»•■«.-«..lor.v * ív-"***

Eladó volt Kossuth I.;S- 
ucca 13 szám alatti, 8 lak­
részből álló földszintes ház. 
Azonnal átvehető lakatsa!. 
297 G-öl terület. Ráépít­
hető 2 emelet. Értekezni 
mrvanott Kerekese* ’.

t-

ú #*./ © m y r é k 13 :
50 literen felüli mennyiségben utánvéttel vagy a 

pénz előleges beküldése mellett.
Magurai közönséges zamatos, literje .........  Lei 18

„ elsőrendű ,, „ ..........Lei 22
Természetes muskotály vagy Rizling fajbor Lei 26

Seprő™ vagy szilva-pálinka
mennyiség szerinti legolcsóbb napi árban. Hordói: 1 
vételi árban számíttatnak fel. Megrendelések 1

jj Jó megjelenésű, 27 éve- 
I izr. fűszer és \ • -k<

oete !i ív

seged1 áll keres, Czin 
Goi diri ed Rudolf. Cah 
Reg. Ferdinand 125.

kauesuk mm ikák 
fekt. ; zonnalra 

S ü',1
áll

re- , i< 'in
toil-;

íar,
18

Két kitűnő Buloghy- 
hegedü olcsón eladó. Cim 
a kiadóban.

M
r * V Cé

p 7
A

Hajhullás
lés hajkorpa ellen leg­

jobb szer az
l?,Eggfr-Petrolu
] Kapható minden gyógy 
szertárban és drogue-

riában

jobbrendü zsidó haza- 
leányt keresünk, ki íoziu, 
sütni tud — a háziasszony 
támaszául. Cseléd van. 
Elek tejüzeme, Viz-u. ^

montírozok ízlésesen | 
és jutányos árban. 
Ugyanott zongoragya- ^ 
kori ás. Cim a kiadóban

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. v romása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10. sz.

Szerkesztőség, kiaj 
hivatal és nyomc

Cloj-Kolozsvár, St 1 
L. Pop (Brassaí-utc

Telefon: 
Szerk. és kiadóhiví

9-77
Zs. N. Sz.------
Egyes szám ára pé 
udvaron és vidéken| 
Bukarestben is

1927 március 3

A goldlsi
Mire ezek a soj 

dis miniszter és M 
miniszter és Lupái 
talán már el is hal 
széket. Victor Mol] 
képviselőt a belügjj 
nevezték ki és ez| 
együtt jár azzal, 
niszter hátat forclil 
szerzett miniszteri 
zásával tulajdonkéj 
kaland ért hirtelenf

A liberális kord 
katlanul forró és ia 
atmoszférája. A nej 
elnöke akkoriban n 
zel készült fel a kd 
folytatta a fúziós i 
rasztpárttal, hogy 1 
csere küszöbén nyé| 
pillanatban a liberl 
lások közé hajitottl 
hosszú időre meginl 
két pártot. De a n| 
reményt, hogy egye 
riilni. Ugyanakkor ■ 
is, és úgy Jorga, n| 
mányiistát nyújtott

A két kormán 
gyobfc szenzációját 
formán miniszterne 
párti és az avere: 
Averescu vitte el 
miniszterelnök, abba 
pálfordulásának vo 
listája úgy szerepeld 
párti kollaborációs 1 
párt két másik dissa 
datnval együtt azt 
teni, hogy ö képvia 
Nagyszebenben med 
gosan rámutatott a 
hogy a régi nemzet 
csak közvetlen rokoj

Amikor Averesl 
Goldisék jelenléte 
tömegeit, felszólitotl 
hogy lépjenek be ] 
azonban elmaradt, 
minisztertársa is vol 
a nemzeti párt neve 
sen egybeolvadni azl 
a kormánynak siker! 
Moldovan besztercenl 
viselőnél, aki vállal 
kezd a gold isist a pj 
között az Averescu- 
dekében.

Moldován Victod 
rázta. A goldista pá 
h áromn egyed része al
a néppártba. Goldisí 
ban továbbra is kitl 
suk mellett. Moldof 
amit kért, ma mari 
misztériumnak. De e| 
ban megrendítette 
tér pozícióját, mert 
selöje van a meg • aji 
tehát ugyanannyi, ml 
ennek a csoportnak, 
temek igy nem mai 
levonni a leglogikusl 
utóbbi hírek szerinti 
ma, vagy holnap d 
téri tárcákat.


